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1.  ①

답지 ①이 정답인 이유  

‘초코링’과 ‘동그라미’ 모두 동그란 모양이므로 두 

상품의 공통점입니다. 따라서 ①번이 정답입니다.

답지 ②가 정답이 아닌 이유 

‘동그라미’만 중량이 90g 이상이므로 이는 ‘초코

링’과 ‘동그라미’의 공통점이라 할 수 없습니다. 따

라서 ②번은 정답이 아닙니다.

답지 ③이 정답이 아닌 이유

100% 카카오 버터를 사용한 점은 ‘동그라미’에만 

해당되는 설명입니다. 따라서 ③번은 정답이 아닙니

다.

답지 ④가 정답이 아닌 이유

‘초코링’에만 이름에 ‘초코’가 들어가고, ‘동그라

미’에는 들어가지 않습니다. 따라서 ④번은 정답이 

아닙니다.

2. ④  

답지 ①이 정답이 아닌 이유

소금과 고추가 해로운 미생물을 막아낸 다음에는 

유익한 미생물이 활동한다는 내용입니다. 발효 과정

을 순서대로 설명하고 있으므로 ‘서사’의 방식에 포

함됩니다. 따라서 ①번은 정답이 아닙니다.

답지 ②가 정답이 아닌 이유

유익한 미생물들이 당분을 분해한 후에 이산화탄

소가 생긴다고 설명하였으므로 ‘서사’의 방식에 포

함됩니다. 따라서 ②번은 정답이 아닙니다.

답지 ③이 정답이 아닌 이유

이산화탄소의 활동으로 인해 유산균이 살기 좋은 

환경이 된다는 내용이다. 발효 과정을 순서대로 설

명하고 있으므로 ‘서사’의 방식에 포함됩니다. 따라

서 ③번은 정답이 아닙니다.

답지 ④가 정답인 이유

맛있는 김치의 외양과 냄새를 눈과 코로 직접 느

끼는 것처럼 생생하게 묘사하고 있습니다. 이는 ‘묘

사’의 방식에 해당하므로 ④번이 정답입니다.

3.  ④

답지 ①이 정답이 아닌 이유

자료에 ‘동물 사료로 쓸 수 있나, 없나가 포인트!’

라는 말이 나와 있으므로 음식물 쓰레기의 분류 기

준은 동물 사료로 사용할 수 있는지의 여부입니다.

따라서 ①번은 정답이 아닙니다.

답지 ②가 정답이 아닌 이유

‘육류’ 항목 중에서 음식물 쓰레기가 아닌 것으로 

‘소, 돼지, 닭 등의 털과 뼈다귀’가 나와 있습니다.
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바르게 분류하여 작성한 문장이므로 ②번은 정답이 

아닙니다.

답지 ③이 정답이 아닌 이유

‘채소류’ 항목 중에서 ‘쪽파, 대파, 미나리 등의 뿌

리’는 음식물 쓰레기가 아닙니다. 이를 제외한 나머

지가 음식물 쓰레기라는 말이므로, 적절하게 분류하

여 작성한 문장입니다. 따라서 ③번은 정답이 아닙

니다.

답지 ④가 정답인 이유

자료 아래쪽에 ‘종량제 봉투에 음식물을 버리면 

과태료가 부과됩니다’라는 말이 나와 있습니다. 음

식물 쓰레기로 분류된 것은 종량제 봉투에 버리면 

안 되고, 음식물 쓰레기로 분류되지 않은 것은 종량

제 봉투에 버려야 한다는 말이므로 ④번이 정답입

니다.

4.  ①

답지 ①이 정답인 이유

건의문의 처음 부분에서는 건의 받을 사람을 쓰

고 인사를 한 뒤 자신을 밝히고 건의하는 목적을 

밝혀야 합니다. 그런데 ①번에서는 이런 부분이 없

이 대뜸 자신의 주장만을 제시하고 있으므로 ①번

이 정답입니다.

답지 ②가 정답이 아닌 이유

건의문의 중간 부분에서는 먼저 문제 상황이 어

떠한지를 객관적으로 설명해야 합니다. ②번에서도 

강정직 씨는 공원의 일부를 주차장으로 활용할 경

우 발생할 수 있는 문제를 객관적으로 설명하고 있

습니다. 따라서 ②번은 정답이 아닙니다.

답지 ③이 정답이 아닌 이유

건의문의 중간 부분에서 문제 상황을 설명한 다

음에는 타당한 근거를 제시하며 자신의 생각을 건

의해야 합니다. ③번에서는 합리적인 근거를 제시하

며 자신의 생각을 건의하고 있으므로 ③번은 정답

이 아닙니다.

답지 ④가 정답이 아닌 이유

건의문의 끝 부분에서는 건의 사항을 간략하게 

요약하기도 하고 감사 인사와 함께 건의 실현에 대

한 기대 등을 쓰기도 합니다. ④번에서는 이러한 내

용을 담고 있으므로 ④번은 정답이 아닙니다.

5.  ②

답지 ①이 정답이 아닌 이유

㉠은 강정직 씨가 겪은 불편함과 어려움에 대해 

이해하고 공감하는 내용이므로 ①번은 정답이 아닙

니다.

답지 ②가 정답인 이유

㉡은 강정직 씨가 건의한 내용의 문제점이 아니

라 희망구의 재정이 어려운 상황에 처하게 된 이유

이므로 ②번이 정답입니다.

답지 ③이 정답이 아닌 이유

㉢은 공원의 주차장 활용 계획을 취소해달라는 

강정직 씨의 건의를 받아들이기 어려운 이유를 설

명하는 내용이므로 ③번은 정답이 아닙니다.

답지 ④가 정답이 아닌 이유

㉣은 강정직 씨의 건의를 그대로 수용하지 않는 

대신 다른 대안을 제시하는 내용이므로 ④번은 정

답이 아닙니다.

6.  ①

답지 ①이 정답인 이유

제시된 편지는 편지글의 기본적인 형식에는 잘 

맞춰서 썼으므로 ①번이 정답입니다.

답지 ②가 정답이 아닌 이유

제시된 편지에서 도균이는 시험에 세 번째 떨어

진 태서의 처지를 전혀 배려하지 않은 채 지나치게 
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직설적이고 냉정하게 말하고 있습니다. 따라서 ②번

은 정답이 아닙니다.

답지 ③이 정답이 아닌 이유

제시된 편지에서 도균이는 태서가 제빵사 시험에 

떨어진 것에 대해 위로하지 않고, 다른 길을 찾아보

라고 말하거나 소질이 없다고 말하고 있다. 따라서 

태서에게 위로하려는 의도를 보이지 않았으므로 ③

번은 정답이 아닙니다.

답지 ④가 정답이 아닌 이유

제시된 편지에서 도균이는 태서의 마음을 배려하

지 않은 채 자신의 할 말을 직설적이고 냉정하게 

말하고 있습니다. 따라서 ④번은 정답이 아닙니다.

7.  ②

답지 ①이 정답이 아닌 이유

수필은 글쓴이가 자유롭게 쓰는 글이기 때문에 

글쓴이만의 개성이 잘 드러납니다. 따라서 ①번이 

정답은 아닙니다.

답지 ②가 정답인 이유

수필은 일정하게 정해진 형식 없이 자유롭게 쓰

는 글이므로 ②번이 정답입니다.

답지 ③이 정답이 아닌 이유

수필은 특정한 지식이 필요 없이 누구나 원하면 

쓸 수 있습니다. 따라서 ③번은 정답이 아닙니다.

답지 ④가 정답이 아닌 이유

수필은 소재의 제한이 없이 쓸 수 있으므로 ④번

은 정답이 아닙니다.


